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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΤΕΤΑΡΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2013   

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΙΣΤΟΡΙΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α1 

Να δώσετε το περιεχόμενο των ακόλουθων όρων: 

α.  Εθνικόν Κομιτάτον  →  σελ. 77 

β.  Ροπαλοφόροι  →  σελ. 212 - 213 

γ.  Φροντιστήριο της Τραπεζούντας  →  σελ. 248 

 

ΘΕΜΑ Α2 

Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό σας τη 

λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση: 

α. Με το Σύνταγμα του 1844 προβλεπόταν η ύπαρξη Βουλής και 

Γερουσίας.   

Σ  → σελ. 72 

β. Ο Πρίγκιπας Γεώργιος με αυστηρή προειδοποίηση έδινε στους 

επαναστάτες του Θέρισου προθεσμία 36 ωρών, για να 

καταθέσουν τα όπλα.  

Σ  → σελ. 212 

γ. Το 1920 Η Ελλάδα είχε 20% μη Έλληνες ορθόδοξους, ενώ το 

1928 μόλις 6%.  

Σ  → σελ. 167 

δ. Στις 10 Μαρτίου 1921 ο Μητροπολίτης Τραπεζούντας 

Χρύσανθος πρότεινε στον Υπουργό Εξωτερικών Μπαλτατζή 

συνεργασία με τους Κούρδους και τους Αρμένιους εναντίον του 

κινήματος του Κεμάλ.   

Λ  → σελ. 252 

ε. Η ΕΑΠ λειτούργησε μέχρι το τέλος του 1928.  Λ  → σελ. 156 
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ΘΕΜΑ Β1 

Να αναφερθείτε στο έργο της κυβέρνησης της Κρητικής Πολιτείας, κατά τα δύο 

πρώτα χρόνια της λειτουργίας της. 

Σελ. 208: Η περίοδος της δημιουργίας 

 

ΘΕΜΑ Β2 

Να αναφερθείτε στην εκλογική αναμέτρηση του Αυγούστου του 1910 στην Ελλάδα 

και συγκεκριμένα στις πολιτικές δυνάμεις που αναμετρήθηκαν, τις επιδιώξεις τους 

και το εκλογικό αποτέλεσμα. 

Σελ. 89: «Πριν από τις εκλογές της 8ης Αυγούστου 1910 ... 122 ανεξάρτητοι 

εκσυγχρονιστές» 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Γ1 

Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω 

κείμενα, να παρουσιάσετε: 

α) τους παράγοντες, οι οποίοι έδωσαν ώθηση στο ελληνικό εργατικό κίνημα, από 

την ενσωμάτωση της Θεσσαλονίκης στην Ελλάδα έως και την ίδρυση του ΣΕΚΕ και 

β) τις αρχές και το πρόγραμμα του ΣΕΚΕ. 

 

α) «Η ενσωμάτωση της Θεσσαλονίκης στην Ελλάδα μιας πόλης με σημαντικό ... 

αποτέλεσε σημαντικό δίαυλο για τη διάδοση σοσιαλιστικής και εργατικής ιδελογίας 

στη χώρα. Το γεγονός αυτό επιβεβαιώνεται και από τις πληροφορίες πους 

αντλούνται από το ΚΕΙΜΕΝΟ Α. Ενώ η συμμετοχή της Ελλάδας στους Βαλκανικούς 

πολέμους, με την επιστράτευση και  τον στρατιωτικό νόμο, αδρανοποίησε 



 
 

www.theoritiko.gr 

[3] 

απολύτως κάθε δραστηριότητα για την διάδοση των σοσιαλιστικών ιδεών στη 

χώρα, η έκβαση του πολέμου άνοιξε νέες προοπτικές. Στην Ελλάδα, με την 

διεύρυνση των εδαφών, αναπτύχθηκαν η βιομηχανία, η ναυτιλία, το εμπόριο, οι 

μεταφορές και οι συγκοινωνίες. Ταυτοχρόνως αναπτύχθηκε και η εργατική τάξη. Η 

Φεντερασιόν, όπως προαναφέρθηκε συνέβαλλε καταλυτικά προς αυτή την 

κατεύθυνση. «Στη διάρκεια του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου ... ταχύτατη 

ωρίμανση.» Στο  παραθέμα καταγράφονται συγκεκριμένα στοιχεία. Το 1918 νέοι 

βιομηχανικοί εργάτες προστίθενται, σε 700 και παραπάνω μεγάλες επιχειρήσεις. 

Αυτοί οι εργάτες ενισχύουν τον αριθμό των βιομηχανικών εργατών. Η οικονομία 

αλλάζει. Η συντεχνιακή μορφή της  αντικαθίσταται από την κεφαλαιοκρατική. Αυτό 

είχε ως συνέπεια «προς το τέλος του πολέμου την ίδρυση της Γενικής 

Συνομοσπονδίας Εργατών Ελλάδος (ΓΣΕΕ), ... μετονομάστηκε σε Κομμουνιστικό 

Κόμμα Ελλάδος.  

 

β) «Οι υψηλοί δείκτες ανεργίας και οι άθλιες συνθήκες εργασίας ...φτωχότεροι. Το 

1918 ιδρύθηκε ... από συνέδριο σοσιαλιστών. Βασικές θέσεις του προγράμματός 

του ήταν δημοκρατία, όπως προκύπτει και από το ΚΕΙΜΕΝΟ Β: [ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΤΟΥ ΣΕΚΕ]. Εις ό,τι αφορά το πολίτευμα, ορίζεται η κατάργηση της βασιλείας και η 

αντικατάστασή της από τη Λαϊκή Δημοκρατία με τον εκδημοκρατισμό της 

νομοθετικής, εκτελεστικής και δικαστικής εξουσίας. Το πολίτευμα της Λαϊκής 

Δημοκρατίας θα ισχύει για μια μεταβατική περίοδο μέχρι την εγκαθίδρυση της 

σοσιαλιστικής πολιτείας. (Γ. Κορδάτος, Ἱστορία τοῦ Ἑλληνικοῡ Ἐργατικοῡ Κινήματος, 

Ἀθήνα: Ἐκδόσεις Μπουκουμάνης, 1972, σ. 315.)   

Άλλες θέσεις του Σ.Ε.Κ.Ε. πρόβλεπαν «παροχή εκλογικού δικαιώματος στις 

γυναίκες, ... μεγάλων πλουτοπαραγωγικών πηγών. Σετικά με την εξωτερική 

πολιτική , ζητούσε ειρήνη ... με δημοψηφίσματα.  

Αναλυτικά το σχέδιο του ΣΕΚΕ για την εξωτερική πολιτική καταγράφεται επίσης στο 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β (Γ. Β. Λεονταρίτης, Τὸ Ἑλληνικὸ Σοσιαλιστικὸ Κίνημα κατὰ τὸν Πρῶτο 

Παγκόσμιο Πόλεμο, μετ. Σ.  Ἀντίοχος, Ἀθήνα: Ἑξάντας,1978, σ.270).  
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Καταγγέλει όλες τις μυστικές συνθήκες και απαιτεί την κατάργηση της μυστικής 

διπλωματίας, ζητεί την άμεση αποστράτευση και τον γενικό αφοπλισμό με 

ταυτόχρονη κατεδάφιση όλων των φρουρίων και των οχυρώσεων. Ζητεί την 

αποκατάσταση «όλων των Εθνών  μικρών και μεγάλων», και την κατοχύρωση του 

δικαιώματός τους να αποφασίζουν για το σύστημα της διοίκησής τους. Πρόκειται 

για την αρχή της αυτοδιάθεσης των λαών. Επίσης ζητεί την οργάνωση της 

Κοινωνίας των Εθνών για τη διασφάλιση της ανεξαρτησίας των λαών.  Επιπλέον,  

έκρινε αναγκαία την σύγκληση διεθνούς σοσιαλιστικού συνεδρίου, οι αποφάσεις 

του οποίου θα ήταν υποχρεωτικές για όλα τα εργατικά κόμματα. Το Σ.Ε.Κ.Ε. ήταν το 

πιο αυστηρά οργανωμένο κόμμα. ...Το 1924 μετονομάστηκε σε Κομμουνιστικό 

Κόμμα Ελλάδος (Κ.Κ.Ε). 

 

ΘΕΜΑ Δ1 

Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω 

κείμενα, να αναφέρετε τις αντιδράσεις των προσφύγων: 

α) στην υπογραφή της Σύμβασης της Ανταλλαγής (Ιανουάριος 1923) και  

β) στην υπογραφή της Συμφωνίας της Άγκυρας (Ιούνιος 1930). 

 

α) Σελ. 151 – 152: «Όταν έγινε γνωστή η υπογραφή της Σύμβασης και οι όροι 

της, ... να εμποδίσουν την εφαρμογή τους. Ένα από αυτά τα συλλαλητήρια έγινε 

στην Ομόνοια στις 21-1-1923. Στο ΚΕΙΜΕΝΟ Α γίνεται αναφορά στο Ψήφισμα που 

εγκρίθηκε από τους πρόσφυγες της Αθήνας λίγες ημέρες πριν από την υπογραφή 

της ελληνοτουρκικής Σύμβασης Ανταλλαγής Πληθυσμών. Προσπάθησαν μέχρι 

τέλους να αποτρέψουν αυτή την ανάλγητη πολιτική.  Οι απόψεις τους εκφράζουν 

όλους τους πρόσφυγες. Της Μικράς Ασίας, της Ανατολικής Θράκης και του 

Εύξεινου Πόντου. Θεωρούν πως η Ανταλλαγή ενός εκατομμυρίου διακοσίων 

χιλιάδων ελλήνων της Τουρκίας έναντι τριακοσίων χιλιάδων μουσουλμάνων της 

Ελλάδας πλήττει την παγκόσμια ηθική και τα απαράγραπτα δικαιώματα του 
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ανθρώπου, αυτά της ελευθερίας και της ιδιοκτησίας. Η Ανταλλαγή στην 

πραγματικότητα αποτελεί αναγκαστικό εκπατρισμό και αναγκαστική απαλλοτρίωση. 

Πρόκειται για ωμή παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και μορφή 

κατάχρησης εξουσίας δεδομένου του γεγονότος πως μια τέτοια πολιτική δεν μπορεί 

να εφαρμοστεί από κανένα κράτος παρά τη θέληση των πληθυσμών.  Καθιστούν 

σαφές πως δεν μετανάστευσαν από επιλογή και ελεύθερη βούληση αλλά 

εκδιώχθηκαν από τη γη τους – τη γη που κατοικούσαν από την αρχαιότητα και  επί 

της οποίας έχουν αναπαλλοτρίωτα και αναφαίρετα δικαιώματα – υπό το φάσμα της 

σφαγής.  

Όλοι οι πρόσφυγες, όσοι βρίσκονταν  στην Αθήνα αλλά και σε άλλες πόλεις και 

νησιά της Ελλάδας, κατέληξαν  ομόφωνα και ψήφισαν να απαιτήσουν την 

παλιννόστηση, την ασφαλή επιστροφή στην πατρίδα τους. Σε περίπτωση που δεν 

ήταν εφικτή αυτή η λύση θεωρούσαν την οποιαδήποτε άλλη εξέλιξη ως «προσβολή 

δίχως προηγούμενο κατά της ανθρωπότητας και του πολιτισμού.» Παρά την 

απόγνωση και τα δίκαια αιτήματα των προσφύγων  τα γεγονότα ήταν αδυσώπητα. 

«Η πραγματικότητα όπως είχε διαμορφωθεί μετά την έξοδο χιλιάδων Ελλήνων από 

τις πατρογονικές εστίες τους ...συμφερόντων του ελληνικού κράτους.» 

β) Σελ. 161 – 162: «[Οι μεταγενέστερες εξελίξεις ...του Έλληνα πρωθυπουργού]. Ο 

συμψηφισμός όμως των ανταλλάξιμων, ελληνικών και μουσουλμανικών 

περιουσιών, προκάλεσε θύελλα αντιδράσεων ανάμεσα στους πρόσφυγες. Με τη 

συμφωνία αυτή η κατά πολύ μεγαλύτερη περιουσία των ανταλλάξιμων Ελλήνων 

ορθοδόξων της Τουρκίας εξισώθηκε με την αντίστοιχη περιουσία των 

μουσουλμάνων της Ελλάδας.»  

Πληροφορίες για τις εντάσεις και τις συγκρούσεις που σημειώθηκαν εντός της 

Βουλής αντλούμε από το ΚΕΙΜΕΝΟ Β: [ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΟ ΚΑΙ 

ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΕΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ]. Έπρεπε ναεπικυρωθεί το οικονομικό σύμφωνο 

της 10ης Ιουνίου. Αυτό ήταν εξαιρετικά δύσκολο να γίνει αποδεκτό κυρίως από τους 

πρόσφυγες βουλευτές που αναφέρονταν στην αδικία εις βάρος του προσφυγικού 

κόσμου. Το θέμα ήταν μεταξύ των άλλων και οι αποζημιώσεις που έπρεπε να 
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δοθούν από το ελληνικό κράτος μετά τον αποσβεστικό συμψηφισμό των 

λογαριασμών με το τουρκικό κράτος.  

 Η συζήτηση εντός του Κοινοβουλίου ήταν μάλλον εκρηκτική.  Οι πρόσφυγες 

βουλευτές παρενέβαιναν διαρκώς και απαιτούσαν από το ελληνικό κράτος να 

υποκαταστήσει το τουρκικό στις υποχρεώσεις που δημιούργησε η σύμβαση 

ανταλλαγής για την ανταλλάξιμη περιουσία. Να επισημανθεί επίσης πως και οι ίδιοι 

οι βουλευτές είχαν αφήσει μεγάλη περιουσία στην Μ.Ασία.  Ακόμη και οι 

πρόσφυγες βουλευτές της Ένωσης Φιλελευθέρων θα διαμαρτυρηθούν για το 

Σύμφφωνο και θα το θεωρήσουν ως επισφράγιση της εθνικής συμφοράς.  Σε 

γενικές γραμμές διακρίνονται τρεις τάσεις: 1) Η πιο αδιάλλακτη, σύμφωνα με την 

οποία το ελληνικό κράτος όφειλε να καταβάλει στους πρόσφυγες ολόκληρη την 

αποζημίωση. 2) Η διαλλακτική τάση που θεωρούσε πως το ελληνικό κράτος δεν 

ήταν υποχρεωμένο να καταβάλει όλη την αποζημίωση. Εδώ πλησίαζε τις απόψεις 

του Βενιζέλου και 3) Ο μέσος όρος που ήθελε να κατοχυρώσει την επιφύλαξη των 

δικαιωμάτων που είχαν οι πρόσφυγες.  « Όλα αυτά σε συνδυασμό με την 

παρακράτηση του 25% της προκαταβολής της αποζημίωσης ... στις εκλογές του 

1932 και του 1933.» 

 

Οι απαντήσεις είναι ενδεικτικές και εναπόκεινται στην κρίση των μαθητών 

 

Επιμέλεια: Σκάνια Αθηνά 

 

 

 


